
1. दिए गये विकल्पों में से सम्बंधित शब्ि/अक्षरों/ 
संख्या को चुनिए| 

उल्लू : चीखिा :: मुगी : ? 

A. ची-ची करिा  B. कुडकुडािा 
C. कूजिा  D. कूूँ -कूूँ  करिा 
Ans. B 

2. दिए गये विकल्पों में से सम्बंधित शब्ि/अक्षरों/ 
संख्या को चुनिए| 

AKU : ? :: CMW : DNX 
A. BGL   B. BLQ 
C. BGQ   D. BLV 
Ans. D 

3. दिए गये विकल्पों में से सम्बंधित शब्ि/अक्षरों/ 
संख्या को चुनिए| 

5 : 100 :: 7 : ? 
A. 49   B. 196 
C. 91   D. 135 
Ans. B 

4. निम्िललखखत प्रश्िों में दिए गये विकल्पों में से 
विषम शब्ि/अक्षर/संख्या युग्म को चुनिए? 

A. समय   B. कौशल 

C. रूधच   D. जािकारी 
Ans. A 

5. निम्िललखखत प्रश्िों में दिए गये विकल्पों में से 
विषम शब्ि/अक्षर/संख्या युग्म को चुनिए? 

A. CPA   B. REB 
C. QUD   D. AOT 
Ans. A 

6. निम्िललखखत प्रश्िों में दिए गये विकल्पों में से 
विषम शब्ि/अक्षर/संख्या युग्म को चुनिए? 

A. 15-21  B. 32-41 
C. 22-27  D. 31-35 
Ans. A 

7. निम्िललखखत शब्िों को शब्िकोष में दिए गये क्रम 
के अिुसार ललखखए ? 

1.Qualify  2.Quarter 3.Quarrel 4.Quaver 
A. Qualify  B. Quarter 
C. Quarrel  D. Quaver 
Ans. D 

8. निम्िललखखत प्रश्ि में एक अिुक्रम दिया गया है, 
जजसमे एक पि लुप्त है | दिए गये विकल्पों में 

से िह सही विकल्प चुनिए जो क्रम को पूरा 
करेगा ? 

A. EI   B. UX 
C. UV   D. XY 
Ans. B 

9. निम्िललखखत प्रश्ि में एक अिुक्रम दिया गया है, 
जजसमे एक पि लुप्त है | दिए गये विकल्पों में 
से िह सही विकल्प चुनिए जो क्रम को पूरा 
करेगा ? 

2, 7, 14, 23, 34, ? 
A. 47   B. 39 
C. 42   D. 46 
Ans. A 

10. A और B, ‘P’  स्थाि से एक िसुरे कक विपरीत 
दिशा में क्रमश: 5 और 4 ककलो मीटर प्रनत घंटा 
कक चाल से चलिा शुरू करत ेहै | तीि घंटो के 
बाि िोिों के बीच ककतिी िरू होगी ? 

A. 3 ककलोमीटर  B. 21 ककलोमीटर 

C. 18 ककलोमीटर  D. 27 ककलोमीटर 

Ans. D 

11. यदि उषा, निशा से लम्बी है : निशा, आशा से 
लम्बी है : अलका, उषा से लम्बी है : हषाा, आशा 
से छोटी है | तब इिमे से सबसे लम्बी कौि है ? 

A. उषा   B. अलका 
C. निशा   D. आशा 
Ans. B 

12. निम्िललखखत विकल्पों में से िह शब्ि चुनिए जो 
दिए गये शब्ि के अक्षरों का प्रयोग करके िहीं 
बिाया जा सकता ? 

DHARAMSALA 
A. MASALA  B. ARAMANA 
C. RAMA  D. SAHARA 
Ans. B 

13. यदि ककसी कोड में ‘GONE’ को ‘ILPB’ ललखा 
जाता है | तो उस्सी तरह कोड में ‘CRIB’ को कैसा 
ललखा जायेगा? 

A. EUKY   B. EKUY 
C. EYUK   D. EOKY 
Ans.  D 

14. ककसी कुट भाषा में @ से आशय है +,   से 
आशय है -,   से आशय है +, और ' ' से 



आशय है 'x' तो निम्िललखखत प्रश्ि का हल ज्ञात 
कीजजये | 

107 3 64 8 2 9 ?      
A. 295   B. 290 
C. 209   D. 105 
Ans. A 

15. यदि 12 × 16 = 188 और 14 × 18 = 248 हो, तो 
16 × 20 का माि क्या होगा ? 

A. 320   B. 360 
C. 316   D. 318 
Ans. C 

16. दिए गये विकल्पों में से लुप्त संख्या ज्ञात 
कीजजये? 

 
A. 60   B. 62 
C. 64   D. 66 
Ans. C 

17. एक सुबह राजू सूया कक ओर चला | कुछ िेर बाि 
िह बाये घुमा और किर अपिे बाये घुमा | उसका 
मुह ककस दिशा कक ओर है ? 

A. उत्तर   B. िक्षक्षण 

C. पूिा   D. पजश्चम 

Ans. D 

18. निम्िललखखत प्रश्ि में एक या िो व्यक्तव्य दिए 
गये है जजिके आगे िो निष्कषा/मान्यताये, I और 
II निकाले गये है | आपको विचार करिा है कक 
व्यक्तव्य सत्य है चाहे िह सामान्यत: ज्ञात तथ्यों 
से लभन्ि प्रतीत होता हो | आपको निणाय करिा 
है कक दिए गये व्यक्तव्य में से कौि – सा 
निजश्चत रूप से सही निष्कषा/मान्यता निकाला जा 
सकता है | अपिे उत्तर को निदिाष्ट कीजजये | 

िक्तव्य : 1. यदि लोग बुद्धिमाि हों, तो सजृिात्मक 
भी होंगे | 

मान्यता : I सजृिात्मकता और बुद्धिमािी का आपस 
में संबंि है | 

II सजृिात्मक व्यजक्त बुद्धिमाि होत ेहै | 

A. केिल मान्यता I सही है | 
B. केिल मान्यता II सही है | 
C. मान्यता I और II िोिों सही है | 
D. ि तो मान्यता I  सही है और ि ही 
निष्कषा II सही है | 
Ans. C 

19. िी गयी आकृनत में ककतिे आयत है ? 

 
A. 8   B. 15 
C. 24   D. 30 
Ans. D 

20. एक गाूँि में कुछ सुिार साक्षर है | कौि – सा 
आरेख साक्षर सुिारों को िशााता है ? 

A.  B.  

C.   D.  

Ans. C  

21. कौि – सी उत्तर आकृनत प्रश्ि आकृनत के प्रनतरूप 
को पूरा करेगी ? 

 
 

A.  B.  



C.  D.  
Ans. A 

22. िी गयी उत्तर आकृनत में से उसे चुनिए जजसमे 
प्रश्ि आकृनत निदहत है ? 

 

A.  B.  

C.  D.  
 
Ans. D 

23. यदि ककसी कागज़ को, िीच े प्रश्ि आकृनतयों में 
दिखाए अिुसार मोड़कर कटा जाये तो खोलिे के 
बाि िह ककस उत्तर आकृनत जैसा दिखाई िेगा ? 

 
 

A.  B.  

C.  D.  
Ans. D 

24. यदि एक िपाण को MN रेखा जाये तो िी गयी 
उत्तर आकृनतयो में से कौि – सी आकृनत प्रश्ि 
आकृनत का सही प्रनतबबम्ब होगी ? 

 
 

A.  B.  

C.   D.   
Ans. D 

25. यदि शब्ि केिल एक संख्या – समूह द्िारा िशााया 
गया है, जैसे कक विकल्पों में से ककसी एक में 
दिया गया है | विकल्पों में दिए गये संख्या समूह 
अक्षरों के िो िगों द्िारा िशााए गये है, जैसे कक 
िीच े दिए गये िो आव्युहो में है | आव्यूह I के 
स्तम्भ और पंजक्त कक संख्या 0 से 4  और 
आव्यूह II  कक 5 से 9 िी गयी है | इि आव्युहो 
में से एक अक्षर को पहले उसकी पंजक्त और बाि 
में स्तम्भ संख्या द्िारा िशााया जा सकता है | 
उिाहरण के ललए ‘O’ को 03, 11 आदि द्िारा 
िशााया जा सकता है तथा ‘F’ को 55 , 68 आदि 
द्िारा िशााया जा सकता है | इसी तरह से आपको 
दिए हुए शब्ि ‘BEAD’ के ललए समूह को 
पहचाििा है | 

 



A. 97, 32, 14, 56 B. 88, 41, 20, 57 
C. 57, 32, 41, 87               D. 75, 14, 20, 57 
Ans. C 

26. निम्िललखखत में से ककस लसख गुरु िे अमतृसर 
की आिारलशला रखी थी? 

A. गुरु अमर िास B. गुरु राम िास 

C. गुरु अजाि िेि              D. गुरु हर गोविन्ि 

Ans. B 

27. 42 ि ेसंवििाि संशोिि, 1976 द्िारा प्रस्ताििा में 
कौि सा शब्ि जोड़ा गया ? 

A. लोकताजन्िक  B. समता 
C. िमानिरपेक्ष  D. समाजिािी 
Ans. C 

28.  ककस स्मारक को ‘भारत का राष्रीय स्मारक ‘ 
कहत ेहै ? 

A. इंडडया गेट           B. गेटिे ऑफ़ इंडडया 
C. राजघाट                      D. लाल ककला 
Ans. A 

29. निम्िललखखत में से ककस िेश में अभी हाल में 
सेन्य विद्रोह के बाि 3 माह की आपात जस्थनत  
लगायी गयी ? 

A. सूडाि   B. टकी 
C. मालिीि  D. सीररया 
Ans. B 

30. िह कौि सा पुरस्कार है, जजसे प्रलसद्ि लेखखका 
और सामाजजक कायाकताा महाश्िेता िेिी िे 
जजिका अभी हाल में नििि हुआ है, िहीं जीता? 

A. सादहत्य अकािमी पुरस्कार   

B. ज्ञािपीठ पुरस्कार 

C. मैग्सेसे पुरस्कार 

D. पद्म विभूषण 

Ans. D 

31. िक्षक्षण भारत का मेिचसे्टर ककसे कहत ेहै ? 

A. कोयम्बटूर   B. सलेम 

C. तंजािुर   D. मिरैु 

Ans. A 

32. गैल्व्िोमीटर को ककसके साथ जोड़कर उसे 
ककलोमीटर बिाया जा सकता है ? 

A. समान्तर उच्च प्रनतरोि   

B. समान्तर निम्ि प्रनतरोि 

C. श्ृंखला में उच्च प्रनतरोि 

D. श्ृंखला में निम्ि प्रनतरोि 

Ans. C 

33. कंप्यूटर प्रोसेलसगं में , _________ पूल से 
प्रक्रमो को चुिता है और उन्हें कक्रयाजन्ित करिे 
के ललए मेमोरी में लोड करता है ? 

A. जॉब शेड्यूलर            B. ररसोसा शेड्यूलर 

C. सी.पी.यु. शेड्यूलर       D. प्रोसेस शेड्यूलर 

Ans. A 

34. ककसी प्रनतयोगी मैच में एक पारी में 1000 रि 
बिािे िाले प्रथम कक्रकेटर का िाम बताइए? 

A. पथृ्िी शॉ  B. प्रणि िन्िाड़े 
C. विराट कोहली  D. लशखर ििि 

Ans. B 

35. केरल में समुद्री तट की रेत में भरपूर मािा में 
क्या पाया जाता है ? 

A. कैजल्शयम  B. रेडडयम 

C. थोररयम  D. मैंगिीज 

Ans. C 

36. ऑटोमोबाइल कक निम्िललखखत में से ककस 
पररचालि जस्थनत में एग्जॉस्ट गैस में काबाि 
मोिो ऑक्साइड का अंश अधिकतम होता है ? 

A. त्िरण  B. सामान्य चाल 

C. निजष्क्रय चालि  D. वित्िरण 

Ans. C 

37. भारत का पहला रेल विश्िविद्यालय कहाूँ खुलेगा? 

A. िडोिरा, गुजरात    

B. बेंगलुरु, किााटका 
C. हैिराबाि, आंध्र प्रिेश 

D. लखिऊ, उत्तर प्रिेश 

Ans. A 

38. दहमालय पिात ककस प्रकार के पिात का उिाहरण 
है ? 

A. परतिार पिात B. ब्लाक पिात 

C. प्राचीि पिात  D. अपलशष्ट पिात 

Ans. A 

39. भारत में सबसे बड़ी लसचाई िहर ______ है ? 

A. यमुिा िहर   

B. इंदिरा गाूँिी िहर 



C. लसरहंि िहर  

D. अपर बाड़ी िोआब िहर 

Ans. B 

40. सूयाास्त के बाि भी पथृ्िी कक सतह के निकट 
िायु ककस कारण ऊष्मा प्राप्त करती रहती है ? 

A. सुयाातपि            B. स्थलीय विककरण 

C. चालि             D. संिहि 

Ans. B 

41. ररओ ओलंवपक्स में भारतीय िल के ध्िजिाहक 
कौि थे ? 

A. िरलसहं यािि  B. अलभिि बबदं्रा 
C. िीपा कमाकार  D. सानिया लमज़ाा 
Ans. B 

42. उि भू आकृनतयों को क्या कहत ेहै, जो पथृ्िी में 
विभ्रंश के कारण बिती है तथा जजिके कारण एक 
सतह िसूरी सतह से िीच ेचली जाती है ? 

A. विभ्रंश घाटी   

B. U आकार की घाटी 
C. V आकार कक घाटी 
D. निलंबब घाटी 
Ans. B 

43. मािि शारीर में सबसे बड़ी िमिी कौि सी है ? 

A. महािमिी              B. केलशका 
C. िेिा केिा              D. िुफ्िुसीय लशरा 
Ans. A 

44. यूडीयो मीटर ककसका मापि करता है ? 

A. िायुमंडलीय िाब       B. समय 

C. गैस का आयति       D. िाष्प िाब 

Ans. C 

45. राईिाइरटोल्युि का प्रयोग कहा ककया जाता है ? 

A. िातु को गलािे के ललए 

B. िो िातुओ के संग्लि के ललए 

C. अपघषाक के रूप में 
D. विस्िोट के रूप में 
Ans. D 

46.  कटौती प्रस्ताि में, जब मांग कक राशी रु. 100 

कम कर िी जाती है, तो उसे क्या कहत ेहै ? 

A. िीनतगत कटौती कक अस्िीकृनत 

B. लमतव्ययी कटौती 

C. लेखािुिाि 

D. सांकेनतक कटौती 
Ans. D 

47. विश्ि में एस्बेस्टस का अग्रणी उत्पािक िेश है ? 

A. ऑस्रेललया  B. रूस 

C. किाडा  D. अमेनिआ 

Ans. C 

48. बेटि कप निम्िलखखत में से ककस खेल से 
सम्बन्ि है ? 

A. कक्रकेट  B. हॉकी 
C. िुटबॉल  D. िॉलीबॉल 

Ans. B 

49. यदि भारतीय ररज़िा बैंक िकि ररज़िा अिुपात 
कम करती है तो क्या पररणाम होगा ? 

A. ऋण सजृि बढेगा   

B. ऋण सजृि घटेगा 
C. ऋण सजृि पर कोई िरक िहीं पड़गेा 
D. ऋण सजृि पर कोई निजश्चत प्रभाि िहीं पड़गेा 
Ans. A 

50.  िानयरीकरण ककसे पररिनतात करिे की जैविक 
प्रकक्रया है ? 

A. N2 को िाइरेट में  

B. N2 को िाइराट में 
C. अमोनिया को िाइराट में 
D. अमोनिया को N2 में 
Ans. C 

51. यदि 20 व्यजक्त 8 घंटे प्रनत दिि काम करके 
ककसी को 21 दिि में पूरा कर सकत ेहै | तो 
बताइए 48 व्यजक्त प्रनतदिि ककतिे घंटे काम करे 
कक िह काम 7 दिि में पूरा हो जाये? 

A. 12   B. 20 
C. 10   D. 15 
Ans. C 

52. ABCD  एक चक्रीय बिभुज है | कोण DBA  = 

500 और ADB  = 330 हो, तो कोण BCD  
का माि बताइए? 

A. 830   B. 800 
C. 750   D. 600 
Ans.  A  



53. एक िकुाििार अंककत मूल्य पर 10% कक छुट िेिे 
के बाि 12% लाभ आजजात करता है| 

पुस्तक के क्रय मूल्य और अंककत मूल्य के बीच 
अिुपात कीजजये ? 

A. 45 : 56  B. 50 : 61 

C. 99 : 125       D. इिमे से कोई िहीं 
Ans. A 

54. ककसी कक्षा में छािो कक संख्या 55  है | छाि 
और छािाओं के बीच 5 : 6 का अिुपात है | 
छािाओं कक संख्या बताइए ? 

A. 11   B. 25 
C. 30   D. 35 
Ans. C 

55. ककसी घाटी को Rs. 350 में बेचा जाए तो 5% 

अनतररक्त लाभ होता है | घडी का क्रय मूल्य 
बताइए ? 

A. Rs. 110  B. Rs. 140 
C. Rs. 200  D. Rs. 250 
Ans. C 

56. यदि ककसी विद्यालय में 60% विद्याथी लेक है 
और लडककयों कक संख्या 812 है तो विद्यालय में 
कुल ककतिे लड़के है ? 

A. 1128   B. 1218 
C. 1821   D. 1281 
Ans. B 

57. 600 कक. मी. लम्बी यािा में से यदि 120 कक . 
मी. कक यािा रेि से कक जाये और शेष यािा कार 
से, तो यािा 8 घंटे में पूरी हो जाती है | और यदि 
िही यािा रेि से 200 कक.मी. और शेष यािा कार 
से तय कक जाये तो 20 लमिट का समय अधिक 
लगता है | रेि और कार की चाल का अिुपात 
बताइए ? 

A. 3 : 5   B. 3 : 4 
C. 4 : 3   D. 4 : 5 
Ans. B 

58. यदि 1
1a

a
   हो , तो 1

1

a a

a a

 

 
 का माि 

ज्ञात कीजजये ? ( 0a ) 
A. 1 B. -1 
C. 0 D. 2 
Ans.  C 

59. यदि m + n = 1  हो , तो m3 + n3 + 3mn का 
माि ककसके बराबर होगा ? 

A. 0 B. 1 
C. 2 D. 3 
Ans. C 

60.  िो असंयुक्त ितृ्तो से अधिकतम संख्या में 
ककतिी उभयनिष्ठ स्पशा रेखाएं खीच ेजा सकती 
है? 

A. 1  B. 2 
C. 4  D. Infinetly many 
Ans. C 

61. धचि में, DE || BC , यदि DE = 3 से.मी., BC = 6 

से.मी. और  ADE का क्षिेिल  15 से.मी.2 है, 
तो  ABC का क्षेििल  ज्ञात कीजजये ? 

 
A. 75 से.मी.2  B. 45 से.मी.2 

C. 30 से.मी.2  D. 60 से.मी.2 
Ans. D 

62. यदि cos4  - sin4  = 1/3 हो, तो tan2   का 
माि बताइए ? 

A. 1/2   B. 1/3 
C.  1/4   D. 1/5 
Ans. A 

63. यदि कोई पूणा िगा जो 6 से विभाजय ि हो और 
उसे 6 से विभक्त कर दिया जाए तो शेषिल क्या 
होगा ? 

A. 1, 3 or 5  B. 1, 2 or 5 
C. 1, 3 or 4  D. 1, 2 or 4 
Ans. C 

64. एक बल्लेबाज़ कक 12िी ंपारी का स्कोर 120 रि 
है और इसी तरह से उसके औसत में 5  रि की 
िदृ्धि होती है | बताएं कक 12 िीं पारी के बाि 
उसका औसति क्या है ? 

A. 60   B. 55 
C. 65   D. 70 
Ans. C 



65. 
3 3 8 7 4 3   

 का माि है | 
A. 2 B. 4 

C.  2   D. -2 

Ans. A 

66. यदि x4 + 
1

x
4 = 119 , हो, तो x - 

1

x
 का माि 

ज्ञात कीजजये ? 

A. 6   B. 12 
C. 11   D. 3 
Ans. D 

67. यदि ककसी ABC  कक भुजा BC को बबिं ुD  
तक बड़ा दिया जाए और अगर उसका 

112ACD  0  तथा B = 3/4 A  हो तो 
B  का माि बताइए ? 

A. 640   B. 480 
C. 460   D. 500 
Ans. B 

68. ABC एक समकोण बिभुज है, उसके पररितृ कक 
बिज्या 3 से.मी. है और विपरीत लशरोबबिं ुसे कणा 
कक और खीचें गये शीषा लम्ब कक लम्बाई 2 

से.मी. है तो बिभुज का क्षेििल क्या होगा ? 

A. 12 से.मी.2           B. 3 से.मी.2 
C. 6 से.मी.2                        D.  5 से.मी.2 
Ans. C 

69. ककसी मीिार कक उंचाई 50 3  मीटर है | मीिार 
के आिार से 50 मीटर कक िरूी पर उन्ियि कोण  
क्या होगा ? 

A. 300   B. 450 
C. 600   D. 900 
Ans. C 

70. िावषाक संयोजजत ककये जािे िाले चजरिधि ब्याज 
पर, जजसमे पहले िषा कक ब्याज िर 10%  हो तो 
ओर िसुरे िषा कक ब्याज िर 12% िावषाक हो, तो 
रु 10000 कक राशी 2 िषा के पश्चात ्(रूपए में) 
क्या होगी ? 

A. 11,320  B. 12,000 
C. 12,320  D. 12,500 
Ans. C 

71. tan 800 tan100 + sin2 700 + sin 200 का माि 
बताइए ? 

A. 0 B. 2 

C. 1 D.
 

3

2  
Ans. B 

72.  िीच ेदिए गये बार ग्राि में अलग–अलग 
िेशो के प्रनत एकड़ उपज (कक.ग्रा. में) िशााई गयी 
है | ग्राि को ध्याि से पदिए और प्रश्िों के उत्तर 
िीजजये | 

 
दिए गये िेशो कक औसत उपज क्या है ? 

A. 1321/3  B. 1331/3 
C. 1341/3  D. 1351/3 
Ans. D 

73. िीच ेदिए गये बार ग्राि में अलग–अलग िेशो कक 
प्रनत एकड़ उपज (कक.ग्रा. में) िशाायी गयी है | 
ग्राि को ध्याि से पदिए और प्रश्िों के उत्तर 
िीजजये | 

 
भारत कक प्रनत एकड़ उपज पाककस्ताि कक प्रनत एकड़ 

उपज से ककतिे प्रनतशत अधिक है ? 

A. 20%   B. 25% 
C. 33 1/3%  D. 35% 
Ans. B 

74. िीच े दिए गये बार ग्राि में अलग-अलग िेशो 
कक प्रनत एकड़ उपज (कक.ग्रा. में) िशाायी गयी है | 



ग्राि को ध्याि से पदिए और प्रश्िों के उत्तर 
िीजजये | 

 
सब िेशो कक कुल लमला कर उपज में से श्ीलंका की 

उपज ककतिे प्रनतशत (लगभग) है ? 

A. 17.8%  B. 16.2% 
C. 18.2%  D. 15.4% 
Ans. B 

75. िीच े दिए गये बार ग्राि में अलग-अलग िेशो 
कक प्रनत एकड़ उपज (कक.ग्रा. में) िशाायी गयी है | 
ग्राि को ध्याि से पदिए और प्रश्िों के उत्तर 
िीजजये | 

 
यदि सभी िेशो कक उपज को आरोही क्रम में ललखा 

जाये तो पहले तीि िेशो कक कुल उपज और 
अंनतम तीि िेशो कक कुल उपज में क्या अंतर 
होगा ? 

A. 200 कक.ग्रा.  B. 212 कक.ग्रा. 
C. 172 कक.ग्रा.  D. 162 कक.ग्रा. 
Ans. C 


